

	Klausimas	Atsakymas
1.	Darbų įkainių lentelės pozicijoje Eil. Nr. 341 Lauko tipo paskirstymo skydelio komplektas ir jo montavimas (lauke arba patalpų viduje) numatyta galima maksimali įkainio vertė 50 € be PVM. Vertinant sukomplektuoto skydelio montavimo darbų kainą pagal pateiktus įkainio išaiškinimus „Tvirtinimo elementų/medžiagų montavimas, automatinio jungiklio (iki 63 A) montavimas, nuotėkio relės montavimas, 3 kištukinių lizdų montavimas (trifazio įvado atveju, vienas iš lizdų turi būti trifaziam jungimui), visų elementų prijungimas/sujungimas laidais/antgaliais(išlaikant faziškumą), užrašų, schemų uždėjimas ir laidų markiravimas, įžeminimo laidininko prijungimas ir visos nepaminėtos bet būtinos medžiagos/darbai pilnam darbo atlikimui. (Įsivertinti rakinamą plieninį cinkuotą korpusą – skardos storis nemažesnis nei 1,5 mm, atitinkantį nemažesnę nei IP44 klasę ir RAL 7032 spalvą, nemažesnio kaip 2,5 mm storio plieninę arba gelžbetoninę tvirtinimo konstrukciją ir tvirtinimo detales, kištukinius lizdus).“, viršijama galima maksimali įkainio vertė daugiau nei tris kartus (neskaitant automatinio jungiklio vertės, kuris numatytas medžiagų įkainių lentelėje). Prašome padidinti įkainio vertę arba skydelį ir jį komplektuojančias medžiagas priskirti prie medžiagų įkainių lentelės.	Informuojame, kad įkainių maksimalios vertės buvo skaičiuojamos remiantis keliais praktikoje plačiai naudojamais aspektais: rinkos apklausomis, anksčiau turėtų sutarčių su rangovais pasiūlytų įkainių dydžiais, vertinant medžiagų savikainą, bei atskirų įrangos tiekėjų konsultacijas. Vertinant tai, kas išvardinta, darytina išvada, jog įkainių „lubos“ yra nustatytos pagrįstai bei atitinka šiuometinės rinkos sąlygas. Sutarties išankstinio derinimo metu rangovinėms organizacijoms teikiant pastabas dėl įkainių dydžių, buvo peržiūrimi visi įkainių lentelėse esantys įkainiai. Įkainiai buvo iš naujo vertinami ir dar kartą perskaiciuojami. Ne maža dalis įkainių maksimalių verčių buvo padidinta atsižvelgus į rangovų pastabas. Papildomai pažymime, jog paskutinėje įkainių derinimo iki pirkimo stadijoje buvo suteikta galimybė rangovams teikti pagrįstas, argumentuotas ir pamatuotas pastabas įkainių dydžiams, tačiau buvo gautas neapibrėžtas, logiškais argumentais ar skaičiavimais neparemtas, deklaratyvus pobūdžio raštas, kurio objektyviai pasverti ir įvertinti neįmanoma.
2.	Prašome darbų įkainių lentelės pozicijose Eil. Nr. 353-355, 357 imtinai nurodytą kabelį įtraukti į medžiagų įkainių lentelę, kadangi neįmanoma įsivertinti į maksimalias įkainių vertes. Darbų įkainių lentelės Eil. Nr. 356 nurodytas kabelis šioje lentelėje yra numatytas.	Informuojame, kad darbų įkainių lentelės įkainiuose Nr. 351-355 imtinai, kabelį Rangovas turi įsivertinti darbų įkainiuose. Jis negali būti aktojuojamas atskirai.
3.	Prašome padidinti darbų įkainių lentelės Eil. Nr. 367 įkainio maksimalią vertę arba 10kV OL tempiamąsias girliandas įtraukti į medžiagų įkainių lentelę, kadangi trijų sukomplektuotų 10kV OL girliandų kaina (be montavimo darbų) viršija maksimalią įkainio vertę.	Informuojame, kad darbų įkainių lentelės įkainyje Nr. 367, tempiamąją girliandą Rangovas turi įsivertinti darbų įkainiuose. Ji negali būti aktojuojama atskirai.
4.	Prašome išaiškinti darbų įkainių lentelės Eil. Nr. 359 įkainį. Kada ir kokiems darbams jis bus taikomas, kiek antgalių reikia įsivertinti vienam darbo vienetui?	Informuojame, kad įkainis taikomas 1 kliento kabelio prailginimui iki penkių gyslų, naudojant jungiamuosius varžtinius antgalius.
5.	Ar reikia darbų įkainių lentelės Eil. Nr. 361 įkainyje įsivertinti tranzitinę kabelių spintą, ar ji bus vertinama atskirai?	Informuojame, kad darbai atliekami pagal AB ESO internetiniame puslapyje <a href="http://www.eso.lt/lt/eso-partneriams">http://www.eso.lt/lt/eso-partneriams</a> pateiktas technologines kortas. Visas medžiagas kurios reikalingos pilnam darbų atlikimui, bet nenurodytos priede „Medžiagų įkainių lentelė“ bei ESO teikiamų medžiagų sąrašė, įsivertinti darbų įkainyje, jeigu įkainių išaiškiniame nenurodyta kitaip.

6.	Darbų įkainių lentelės 68 įkainis. Ar šunto keitimas aktuojamas atskirai?	Informuojame, kad visi darbai, reikalingi pilnam užduoties atlikimui, privalo būti įvertinti įkainyje ir negali būti aktuojami atskiru įkainiu.
7.	Darbų įkainių lentelės 71 įkainis. Ar kabelio sužeminimas aktuojamas atskirai?	Informuojame, kad visi darbai, reikalingi pilnam užduoties atlikimui, privalo būti įvertinti įkainyje ir negali būti aktuojami atskiru įkainiu.
8.	Darbų įkainių lentelės 79 įkainis. Movą pritvirtinti, o pertraukiant reikia atlaisvinti kabelį ir jį iš naujo pritvirtinti. Jeigu kabelio pritvirtinimui sumontuoti tvirtinimai yra ne pagal montavimo albumą ar atmintines, jų pakeitimas aktuojamas atskiru įkainiu?	Informuojame, kad visi darbai, reikalingi pilnam užduoties atlikimui, privalo būti įvertinti įkainyje ir negali būti aktuojami atskiru įkainiu.
9.	Darbų įkainių lentelės 80 įkainis. Movą pritvirtinti, o pertraukiant reikia atlaisvinti kabelį ir jį iš naujo pritvirtinti. Jeigu kabelio pritvirtinimui sumontuoti tvirtinimai yra ne pagal montavimo albumą ar atmintines, jų pakeitimas aktuojamas atskiru įkainiu?	Informuojame, kad visi darbai, reikalingi pilnam užduoties atlikimui, privalo būti įvertinti įkainyje ir negali būti aktuojami atskiru įkainiu.
10.	Darbų įkainių lentelės 85-92 įkainiai. Ką reiškia kabelio paklojimas 1vnt? Iš darbo pavadinimo matome, kad montuojama tik viena jungiamoji mova?	Informuojame, kad „kabelio paklojimas“ reiškia esamo kabelio padėjimas į tranšėją. Šiuose įkainiuose nenumatomas naujo kabelio intarpo klojimas. Paaiškiname, kad šiais įkainiais aktuojamas vienos movos montavimas.
11.	Darbų įkainių lentelės 105 -106 įkainiai. Prašome paaiškinti ar vamzdžio montavimas ir atitraukėjų montavimas bus aktuojami atskirais įkainiais.	Informuojame, kad visi darbai, reikalingi pilnam užduoties atlikimui, privalo būti įvertinti įkainyje ir negali būti aktuojami atskiru įkainiu.
12.	Darbų įkainių lentelės 129 įkainis. Prašome paaiškinti kaip dėl traversos montavimo ant TR sienos bei išvado nuo sienos iki atramos.	Informuojame, kad visi darbai, reikalingi pilnam užduoties atlikimui, privalo būti įvertinti įkainyje ir negali būti aktuojami atskiru įkainiu.
13.	Darbų įkainių lentelės 130 įkainis. Prašome paaiškinti kaip bus aktuojami tokie darbai: išvadas nuo KT bokštelio iki atramos.	Paaiškiname, kad šio įkainio darbai skirti 0,4 kV išvadų keitimui nuo KT iki atramos.
14.	Darbų įkainių lentelės 131 įkainis. Prašome paaiškinti ar tarpinės aktuojamos atskiru įkainiu.	Informuojame, kad darbų įkainyje Nr. 131 numatyti 0,4 kV viršįtampių ribotuvų keitimo transformatorinėse darbai. Šiems darbams atlikti tarpinės nėra reikalingos.
15.	Darbų įkainių lentelės 142 įkainis. Prašome paaiškinti ar Rangovas alyvą pasiima iš artimiausio sandėlio. Prašome patvirtinti, kad nebus tokių situacijų, jog alyvą reikia paimti iš Klaipėdos, nors sutartis pasirašyta dėl Vilkaviškio rajono.	Informuojame, kad Rangovas turi pasiimti alyvą iš artimiausio Užsakovo sandėlio, kuriame yra pakankamai Rangovui reikalingos alyvos.
16.	Darbų įkainių lentelės 143 -144 įkainiai. Prašome paaiškinti, jeigu pakeitus galios transformatorių reikia papildomai montuoti šynų prailginimą, kaip bus aktuojama. Jeigu pakeitus transformatorių KT dėl aukščių skirtumų atsiranda ertmės, kaip dėl jų užsandarinimo?	Informuojame, kad jeigu pakeitus galios transformatorių reikia papildomai prailginti šynas ar dėl aukščių skirtumo (KT atvejais) atsiranda ertmės, kurias reikia užsandarinti, tokius darbus Rangovas turi atlikti atskirais įkainiais.
17.	Darbų įkainių lentelės 161 įkainis. Prašome paaiškinti ar darbai vienoje šynų sekcijoje.	Informuojame, kad vykdant transformatorinės techninę priežiūrą (Be statybinės dalies.

		<p>Pilna tech. priežiūra pagal tech. kortą) yra taikomas esant vienai šynų sekcijai (10kV, 0.4kV, galios transformatoriui). Tačiau esant daugiau nei vienai sekcijai (dvi, keturios ir daugiau) šis įkainis bus dauginamas iš atitinkamų šynų sekcijų skaičiaus.</p> <p>Pvz. mūrinė transformatorinė turi dvi 10kV šynų sekcijas, dvi 0,4kV šynų sekcijas, du galios transformatorius, tuomet įkainyje įrašyta suma dauginama iš dviejų.</p>
18.	Darbų įkainių lentelės 193 įkainis. Prašome paaiškinti kaip dėl vartotojo kabelio prijungimo, kaip dėl KAS atitraukimo konstrukcijų. Bus aktuojama atskirais įkainiais?	Informuojame, kad KAS keitimas numatytas kartu su tvirtinimo konstrukcija, todėl turi būti įvertintas į darbų įkainį. Vartotojo kabelio prijungimas taip pat turi būti įvertintas šiame darbų įkainyje ir negali būti aktuojamas atskirai.
19.	Darbų įkainių lentelės 194 įkainis. Jeigu atvadas ant namo sienos arba apskaita yra objekto viduje, naudojame šį įkainį?	Informuojame, kad jeigu atvadas ant namo sienos arba apskaita yra objekto viduje – šis įkainis nenaudojamas.
20.	Darbų įkainių lentelės 195 -203 įkainiai. Kaip dėl vartotojo kabelio prijungimo, kaip dėl KAS atitraukimo konstrukcijų? Bus aktuojama atskirai?	Informuojame, kad KAS keitimas numatytas kartu su tvirtinimo konstrukcija. Todėl turi būti įvertintas į darbų įkainį. Kliento kabelio prijungimas taip pat turi būti įvertintas šiame darbų įkainyje ir negali būti aktuojamas atskirai.
21.	Darbų įkainių lentelės 206 įkainis. Prašome paaiškinti ar šis įkainis taikomas ir KS/KAS metalo konstrukcijų tiesinimui?	Informuojame, kad šiame įkainyje nenumatytas sulankstytų KS/KAS metalo konstrukcijų tiesinimas.
22.	Darbų įkainių lentelės 207 įkainis. Prašome paaiškinti ką reiškia patikrinti įžeminimo sujungimą prieš dažant.	Paaiškiname, kad vykdant darbus pagal įkainį Nr. 207 privaloma atlikti įžeminimo kontakto reviziją. Reikalui esant, suderinus su Užsakovu informacinėje sistemoje, sutvarkyti sujungimą aktuojant darbus atskiru įkainiu.
23.	Gal galite patikslinti, kaip nustatyti mažiausio atlyginimo dalį (bruto). Metų bėgyje jis gali keistis, tai priklausys nuo įmonės veiklos stabilumo ir finansinės veiklos. Yra jūsų atsakymas (04-16), kad Perkančioji organizacija vertins visą per vieną kalendorinį mėnesį sumokamą darbuotojo atlyginimą (bruto). Gal galite paaiškinti ar tai bus vienkartinis pirkimo metu vertinimas ar periodinis pirkimo laimėjimo atveju? Ar mažiausio atlyginimo dydis turės įtakos pasiūlymo įvertinimui?	<p>Tiekėjas, dalyvaudamas Pirkime ir teikdamas pasiūlymą, nurodo mažiausią mokėtiną atlyginimo dalį (bruto) vienam darbuotojui. Pasiūlymų vertinimo stadijoje perkančioji organizacija vertins tiekėjo pasiūlytą mažiausią mokėtiną atlyginimo dalį (bruto) vienam darbuotojui ir už tai skirs balus.</p> <p>Tiekėjas, laimėjęs viešąjį pirkimą ir pasirašęs su užsakovu sutartį, įsipareigoja visu sutarties galiojimo laikotarpiu mokėti ne mažesnę atlyginimo dalį (bruto) vienam darbuotojui negu nurodyta tiekėjo</p>

		pasiūlyme. Už šio reikalavimo nesilaikymą sutartyje yra numatytos sankcijos.
24.	<p>Viename iš paskutiniųjų atsakymų į klausimus rašote "Informuojame, kad visas medžiagas, kurios reikalingos pilnam darbų atlikimui, bet nenurodytos priede "Medžiagų įkainių lentelė" bei ESO teikiamų medžiagų sąrašė, rangovas privalo įsivertinti darbų įkainyje". Prie pirkimų dokumentų nėra pateiktas atsakymuose minimas ESO teikiamų medžiagų sąrašas. Prašome paaiškinti?</p> <p>Taip pat paskutiniuosiuose atsakymuose (klausimas-atsakymas Nr. 2) rangovas buvo uždavęs klausimą dėl Alyvinių jungtuvų papildymo alyva. Atsakymuose rašote "Informuojame, kad alyvinių jungtuvų alyvą duoda užsakovas. Todėl Rangovui įsivertinant darbų įkainį alyvos kiekis nėra aktualus". Tik iš pateiktų atsakymų sužinojome, kad alyvą duoda užsakovas, tačiau kur tai pažymėta? Prie darbų įkainių paaiškinimų to parašyta nėra (net ir pateiktoje pakoreguotoje darbų įkainių lentelėje).</p> <p>Prašome aiškiai nurodyti kokias medžiagas Užsakovas ketina perduoti Rangovui pateikiant atsakymuose minimą ESO teikiamų medžiagų sąrašą.</p> <p>Taip pat norime paminėti, kad pirkimo dokumentuose (darbų ir medžiagų įkainių lentelėse) labai trūksta nuoseklumo ir aiškumo, kadangi vienur medžiagas prašote įsivertinti medžiagų lentelėje, kitur - įsivertinti darbų įkainių lentelėje.</p>	<p>Informuojame, kad ESO teikiamų medžiagų sąrašas yra pateiktas AB Energijos skirstymo operatorius internetiniame puslapyje <a href="http://www.eso.lt">www.eso.lt</a> skiltyje partneriams. Atsakymai į tiekėjų klausimus bus pridėti prie sutarties ir taps neatskiriama sutarties dalimi. Todėl atsakymuose į klausimus yra patikslinami daugelio įkainių darbų išaiškinimai. Tame tarpe ir klausimas dėl alyvos pateikimo.</p>
25.	<p>Gautame „Klausimai-atsakymai_261 (2019-04-19)“ Eil. Nr. 4 atsakyme rašoma: „Informuojame, kad atsižvelgdami į Rangovo komentarą naikiname besidubliuojantį darbų įkainį Nr. 304.“. Norime pastebėti, kad darbų įkainio Eil. Nr. 99 maksimalus priimtino darbų įkainio vertė yra 2900€/km (2,90 €/m), kai analogiško naikinamo Eil. Nr. 304 - 7,5 €/m.</p> <p>Suskaičiavus įkainio Eil. Nr. 99 išaiškiniame nurodytų darbų vertę, pasikliaujant ilgamete įmonės atliekamų darbų patirtimi, neįmanoma atlikti nurodytų darbų už maksimalią įkainio vertės sumą, todėl prašome padidinti darbų įkainių lentelės Eil. Nr. 99 įkainio maksimalią priimtina darbų vertę iki 7500 €/km.</p>	<p>Informuojame, kad įkainių maksimalios vertės buvo skaičiuojamos remiantis keliais praktikoje plačiai naudojamais aspektais: rinkos apklausomis, anksčiau turėtų sutarčių su rangovais pasiūlytų įkainių dydžiais, vertinant medžiagų savikainą bei atskirų įrangos tiekėjų konsultacijas. Vertinant tai, kas išvardinta, darytina išvada, jog įkainių „lubos“ yra nustatytos pagrįstai bei atitinka šiuometinės rinkos sąlygas. Sutarties išankstinio derinimo metu rangovinėms organizacijoms teikiant pastabas dėl įkainių dydžių, buvo peržiūrimi visi įkainių lentelėse esantys įkainiai. Įkainiai buvo iš naujo vertinami ir dar kartą perskaiciuojami. Ne maža dalis įkainių maksimalių verčių buvo padidinta atsižvelgus į rangovų pastabas.</p> <p>Papildomai pažymime, jog paskutinėje įkainių derinimo iki pirkimo stadijoje buvo suteikta galimybė rangovams teikti pagrįstas, argumentuotas ir pamatuotas pastabas įkainių dydžiams, tačiau buvo gautas neapibrėžtas, logiškais argumentais ar skaičiavimais</p>

		neparemtas, deklaratyvaus pobūdžio raštas, kurio objektyviai pasverti ir įvertinti neįmanoma.
26.	Darbų įkainių lentelėje Eil. Nr. 364 numatytas 10kV narvelio montavimas ir maksimali įkainio vertė 344,90 €. Medžiagų įkainių lentelėje 10kV narvelis nėra įtrauktas. Gautame „Klausimai-atsakymai_261 (2019-04-19)“ Eil. Nr. 62 atsakyme rašoma: „Informuojame, kad visas medžiagas kurios reikalingos pilnam darbų atlikimui, bet nenurodytos priede „Medžiagų įkainių lentelė“ bei ESO teikiamų medžiagų sąraše, rangovas privalo įsivertinti darbų įkainyje.“. ESO internetiniame puslapyje teikiamų medžiagų lentelėje išskirto 10kV narvelio taip pat nėra, tad už nurodytą maksimalią įkainio vertę nupirkti ir sumontuoti 10kV narvelį nėra galimybės. Prašome patvirtinti, kad ESO teiks 10kV narvelį arba įtraukti jį į medžiagų įkainių lentelę.	Informuojame, kad atsižvelgdami į Rangovo komentarus, bei į tai, kad minimi darbai atliekami labai retai, naikiname darbų įkainį Nr. 364 „10 kV narvelio su komutaciniu aparatu montavimas“. Tokie darbai, jeigu iškilis poreikis, bus įsigijami vadovaujantis Sutartyje numatytomis Rekomendacijomis.
27.	Jei kvalifikacijos vertinimo metu ir dabar, pasiūlymo pateikimo metu, yra nežinomas subrangovas, kurio kvalifikacija nesiremiamą (gerbūvio atstatymo darbai), tai kaip suprantame tokiu atveju galime 3.1 lentelės stulpelyje Ūkio subjekto, kurio pajėgumais remiamasi, Subtiekėjo pavadinimas arba Ūkio subjekto (specialisto), kuris nėra Tiekėjo darbuotojas, vardas ir pavardė įrašyti Nežinomas, o stulpelyje Sutarties dalis, kuriai ketinama pasitelkti Subtiekėją, kuriam nekeliami kvalifikacijos reikalavimai (nurodyti konkrečius darbus) įrašyti Gerbūvio ir dangų atstatymo darbai? Ir logiška, kad tokiu atveju subrangovo sutikimas nebus teikiamas, nes subrangovas nežinomas.	Paaiškiname, kad Nežinomas subtiekėjas (kurio kvalifikacija nesiremiamą) turi būti nurodomas Pasiūlymo formos 3.1. lentelės stulpelyje „Ūkio subjekto, kurio pajėgumais remiamasi, Subtiekėjo pavadinimas arba Ūkio subjekto (specialisto), kuris nėra Tiekėjo darbuotojas, vardas ir pavardė“ (įrašant „Nežinomas“). 3.1. lentelės stulpelyje „Sutarties dalis, kuriai ketinama pasitelkti Subtiekėją, kuriam nekeliami kvalifikacijos reikalavimai (nurodyti konkrečius darbus)“ turi būti nurodomi perduodami darbai, pvz. Gerbūvio ir dangų atstatymo darbai. Nežinomo subtiekėjo sutikimo pateikti nereikia.